

выя, маладзёжныя і дзіцячыя. Паводле арт. 1 гэтага закона грамадскім аб'яднаннем з'яўляецца добравольнае аб'яднанне грамадзян, якія ва ўстаноўленым парадку аб'ядналіся на падставе агульнасці інтарэсаў для задавальнення нематэрыяльных патрэб і дасягнення статутных мэт. У межах аналізу зместу прыведзеных вышэй канстытуцыйных норм, паняццяў палітычнай партыі і грамадскага аб'яднання можна канстатаваць магчымасць стварэння грамадскіх аб'яднанняў, якія дамагаюцца палітычных мэт, у выглядзе не толькі палітычных партый, але і іншых грамадскіх аб'яднанняў. Пры гэтым у канстытуцыйным заканадаўстве не канкрэтызуецца, якія патрабаванні і падставы неабходна выкарыстоўваць для іх вылучэння сярод грамадскіх аб'яднанняў. З гэтага вынікае, што адсутнічае і асобны ўлік грамадскіх аб'яднанняў (акрамя палітычных партый), якія дамагаюцца палітычных мэт.

Такое становішча можна характарызаваць як правую нявызначанасць. Канстытуцыйныя нормы і нормы, замацаваныя ў іншых нарматыўных прававых актах, што тычыцца грамадскіх аб'яднанняў, якія дамагаюцца палітычных мэт, як правіла, устанаўліваюць адпаведныя абмежаванні. Патэнцыяльна гэта можа прыводзіць да ўстанаўлення неабгрунтаваных абмежаванняў на рэалізацыю канстытуцыйнага права на свабоду аб'яднанняў пэўнымі катэгорыямі суб'ектаў. У такой сітуацыі можна выказаць меркаванне, што ў дадзеным выпадку правыя нормы, якія рэгулююць грамадскія адносіны, патрабуюць дэталізацыі, тым больш што гаворка ідзе аб праваадносінах, якія характарызуюцца наяўнасцю ўладных паўнамоцтваў адпаведных суб'ектаў.

УДК 342.7 + 347.4

Е.В. Ермоленко

**ПРАВО НА ЗАЩИТУ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ
В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ:
ИМПЛЕМЕНТАЦИЯ ПОЛОЖЕНИЙ
МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ
В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА**

Права человека – понятие, характеризующее правовой статус человека по отношению к государству, его возможности и притязания в экономической, социальной и культурной сферах. Свободная реализация прав человека является основной задачей гражданского общества и правового государства.

Институт правовой защиты человека является межотраслевым в праве Республики Беларусь. Правовую основу его регулирования составляют акты международного и национального законодательства.

Одним из основных принципов правоприменения белорусского законодательства государственными органами и их должностными лицами является признание принципа приоритета международных стандартов в области прав человека.

Стандарты в зависимости от сферы действия делятся на универсальные и региональные; в зависимости от содержания – общие и специальные.

Универсальные стандарты прав человека содержатся во Всеобщей декларации прав человека (1948 г.), Международном пакте о гражданских и политических правах (1966 г.), Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах (1966 г.) и факультативных протоколах к Международному пакту о гражданских и политических правах.

Основное значение международных стандартов состоит в том, что определенный в них перечень прав и свобод человека является обязательным для всех государств-участников, данный перечень должен получить закрепление на конституционном уровне, каждое государство-участник должно законодательно определить механизм реализации указанных прав и свобод человека на своей территории.

Как отмечает В.Т. Батычко, международные стандарты прав человека базируются на круге международно-правовых актов, содержащих нормы о правах человека следующих видов: гражданских (личных), политических, экономических, социальных и культурных.

Международные нормы, декларирующие правовую защиту гражданских прав и свобод человека, содержатся в п. 3 ст. 2 Международного пакта о гражданских и политических правах, которым установлено, что каждое участвующее в Пакте государство обязуется: обеспечить любому лицу, права и свободы которого нарушены, эффективное средство правовой защиты, даже если это нарушение было совершено лицами, действовавшими в официальном качестве; обеспечить, чтобы право на правовую защиту для любого лица, требующего такой защиты, устанавливалось компетентными судебными, административными или законодательными властями или любым другим компетентным органом, предусмотренным правовой системой государства, и развивать возможности судебной защиты; обеспечить применение компетентными властями средств правовой защиты, когда они предоставляются.

Региональной международной организацией, членом которой является Республика Беларусь, является СНГ. Среди актов, принятых в рамках СНГ, регламентирующих правовую защиту гражданских прав, можно выделить Конвенцию Содружества Независимых Государств о правах

и свободах человека (1995 г.). В соответствии с п. 1 ст. 6, п. 1 ст. 20 Конвенции в целях обеспечения эффективного осуществления права на защиту государства – участники СНГ, подписавшие данную Конвенцию, обязуются предпринимать соответствующие меры: обеспечить равенство всех лиц перед судом и законом; обеспечить право каждого при рассмотрении любого дела на справедливое и публичное разбирательство в течение разумного срока независимым и беспристрастным судом; обеспечить публичность вынесения решения суда или приговора, за исключением случаев, когда может иметь место закрытый характер судебного разбирательства по соображениям общественного порядка, сохранения государственной тайны либо когда того требуют интересы подростков или защиты интимных сторон жизни участвующих в деле лиц.

Данные положения универсальных и региональных международных стандартов в области защиты прав человека нашли отражение в законодательстве Республики Беларусь.

Национальная система правовой защиты гражданских прав представлена системой государственных органов, общественных организаций, некоммерческих организаций и иных лиц, одной из основных целей деятельности которых является обеспечение, защита, восстановление нарушенных и оспоренных гражданских прав.

Правовая система Республики Беларусь предусматривает множество форм и способов защиты гражданских прав. Среди форм защиты можно выделить следующие:

судебная защита. Пункт 1 ст. 10 ГК Республики Беларусь предусматривает, что защиту нарушенных или оспоренных гражданских прав осуществляет суд общей юрисдикции, третейский суд в соответствии с подведомственностью, установленной процессуальным законодательством, а в предусмотренных законодательством случаях – в соответствии с договором;

административный порядок защиты. Согласно п. 3 ст. 10 ГК Республики Беларусь защита гражданских прав в административном порядке осуществляется лишь в случаях, предусмотренных законодательством. Решение, принятое в административном порядке, может быть обжаловано в суд. При этом одной из форм такого порядка защиты прав является организация приема и рассмотрения обращений граждан в органах исполнительной власти в соответствии с Законом Республики Беларусь от 18 июля 2011 г. № 300-З «Об обращениях граждан и юридических лиц»;

самозащита. Согласно ст. 13 ГК Республики Беларусь допускается защита гражданских прав непосредственными действиями лица, права которого нарушаются, если такие действия не сопряжены с нарушением законодательства;

адвокатура. Правовую основу деятельности адвокатов составляет Закон Республики Беларусь от 30 декабря 2011 г. № 334-З «Об адвокатуре и адвокатской деятельности», согласно ст. 5 которого основными задачами адвокатуры являются: оказание на профессиональной основе юридической помощи клиентам в целях осуществления и защиты их прав, свобод и интересов; участие в правовом воспитании граждан;

нотариат. В ст. 4 Закона Республики Беларусь от 18 июля 2004 г. № 305-З «О нотариате и нотариальной деятельности» предусмотрены такие задачи нотариата, как обеспечение защиты прав и законных интересов граждан и юридических лиц, государственных интересов путем совершения нотариальных действий, оказание юридической помощи в порядке, установленном законодательством;

общественная форма защиты, правовую основу которой составляет Закон Республики Беларусь от 4 октября 1994 г. № 305-З «Об общественных объединениях».

Следует отметить, что законодательство Республики Беларусь постоянно совершенствует механизмы защиты гражданских прав. О чем говорит, например, создание института медиации в 2013 г.

Основные способы защиты гражданских прав предусмотрены ст. 11 ГК Республики Беларусь. Данный перечень не является исчерпывающим, что позволяет говорить о возможности его расширения.

Законодательство Республики Беларусь о защите гражданских прав в целом соответствует общепризнанным международным стандартам в области прав человека и, что немаловажно, постоянно совершенствуется, в результате чего появляются новые формы и способы защиты гражданских прав.

УДК 343.43

Н.В. Жак-Голговская

ПОДХОД МЕЖДУНАРОДНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПО МИГРАЦИИ К РАБОТЕ С УЯЗВИМЫМИ КАТЕГОРИЯМИ ЛЮДЕЙ В КОНТЕКСТЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Тема соблюдения прав человека четко проходит через всю программную деятельность Международной организации по миграции (МОМ). При осуществлении программ МОМ делает упор прежде всего на помощь и защиту жертв торговли людьми, а также нерегулярных и уязви-